

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia:
Brașov, piața mare Nr. 30.
Seriozii nefrumoși nu se
primește. — Manuscrisurile nu se
returnează.
INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anușuri:
în Viena: M. Dukes, Hainrich
Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppel-
Nachfolger; Anton Oppel, J.
Damböck, în Budapesta: A. T.
Göblberger, Zeksten, Bernat; în
București: Agenția Havaș, Ha-
noursale de Roumanie; în Ham-
burg: Karoly & Löbmann.
Prețul inserțiilor: o serie
garmon pe a colună 8 cr. și
80 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicarii mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a 8-a o
serie 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXX.

„Gazeta” iese în zilele care di.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 80 etagiu
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Ca anul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a
său 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 145.

Brașov, Mercuri, 3 (15) Iulie.

1896.

Nou abonament la GAZETA TRANSILVANIEI

Cu 1 Iulie 1896 st. v.
se deschide nou abonament la
care invităm pe toți amicii și spri-
jinitorii foielei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an	12 fl.
pe șase luni	6 fl.
pe trei luni	3 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an	40 franci
pe șase luni	20 „
pe trei luni	10 „

Abonarea se poate face mai ușor
prin mandate postale.

Administrațiunea
„Gazetei Transilvaniei”.

Se bate érași toba pentru mileniu.

A început să scadă foarte tare
numărul vizitatorilor expozițiunii „mi-
lenare” din Pesta. Așa, cel puțin,
raporteză foile de-acolo, adăugând,
că această aparițiune ar fi efectul se-
sonului mort.

De este așa, ori nu, nu voim
să cercetăm. Constatăm numai un
lucru, ce nu se mai poate nega. Speran-
țele umflate, ce și-le-au făcut șovi-
niștii, nu se împlinesc. Lumea, și
mai ales lumea streină, nu se îm-
buldește nici de cum, ca să vadă
expozițiunea ungurescă.

Nici despre această împrejurare
nu voim să mai vorbim aici, ci ne
mărginim a atrage atențiunea publi-
cului român asupra celor mai noué
uneltiri ale administrației unguresci,
carî tind a acoperi lipsa cea mare de
vizitatori, ce se observă de cât-va
timp în expozițiunea milenară, prin
aceea, că vor să ducă în masse țe-
ranii români de prin comitatele nô-
stre, cu dascălii și cu popii lor în

frunte, la mirozeniiile din Buda-
pesta.

Din Ardeal, ca și din Banat,
ni-se raportează despre asemenea unel-
tiri, ce le pun la cale fisolgăbirii
unguresci cu subalternii lor. Șetii
comitatelor conduc firele, ascunđen-
du-se la spatele celor mai mititei.

Și este foarte bătător la ochi, că
pe când acești șefi administrativi
vor să câștige poporul pentru pere-
grinagiul la Mecca ungurescă, pe
atunci ei nu se sfiesc a ataca în
modul cel mai grosolan și cutezător
pe conducătorii lui firești, a-i ataca
chiar și în plina adunare comita-
tensă, cum s'a întâmplat nede mult
chiar cu ocazia „congregației fes-
tive”, ce-o ținură „patrioții” din
Deva.

Scim, că în această afacere a fă-
cut în congregația dela finea lunei
lui Iunie a. c. d-l Fr. Hossu-Longin
o bărbătescă interpelațiă, luând la
răspundere în special pe vice-span-
nul, că a tolerat, ca fișpanul, ca re-
presentant al guvernului, să vor-
bescă în acea ședință de „fiu orbiți,
și nemulțămitori ai patriei, carî au
înjurat și calumniat patria-mamă,”
fără a-i fi cerut lămuriri.

Este un semn trist și nefavo-
rabil pentru atitudinea Românilor
în genere, că micii tiranii ungueri
de prin comitate cuteză acum a-i sus-
piciiona, a-i insulta și amenința prin
fișpan și vice-span chiar și în ple-
nul congregațiunilor comitatense.

Prin Banat ni-se impuşcă ômenii,
prin congregațiunii ne insultă și ame-
nință, ba ne vorbesc și de „streang”.
Unde o să ajungem, decât vom su-
feri toate acestea, fără a respinge cu
tota energia posibilă astfel de ata-
curi nemernice?

Fiți pe pază, le dicem conațio-
nalilor noștri, căci numai acel res-
pect îl veți merita dela adversari,
ce vi-l dați voi înși-vă!

Dér să trecem la vorba de mai
înainte. Ni-se scrie din comitatul

Hunedórei, ca și din părțile bănă-
țene, că fisolgăbirii și primarii să-
tesci au primit ordin să cheme la
ei pe preoții români de ambele con-
fesiuni și să-i capaciteze a lua parte
la mileniu, conducând masse de po-
por la tãmbăleul milenar.

Este dejositor modul acesta, de
care se folosesc stăpânitorii ungueri,
ca să-și mai corégă numărul cel slab
de vizitatori dela expozițiunea din Pesta.
Dér mai dejositor și mai trist ar fi
pentru preoții noștri, decât ar lăsa
să fiă înfricați, sêu amăgiți de sa-
trapii comitatensi, ca să ducă popo-
rul în cursă. Decă au numai cât de
puțin simț pentru vađa lor preoțescă
și vađa lor națională, preoții noștri
vor înțelege umilirea, ce li-se face
prin aceea, că sunt citați ca nisce
panduri la fisolgăbirii, ca să-și ia
„poruncile” dela ei.

Nu mai este de lipă, credem,
să stăruim pentru a face să fim în-
țeleși de fruntașii Românilor, căci
n'are, decât să-și consulte fiă-care
propriul sêu simț și propria sa con-
sciință, ca să vadă și să scie, cum
trebuie să procedă în apărarea in-
teresului și a vađei naționale.

Visita monarhului nostru la Curtea română.

Organul ministerului de externe din
Viena „Fremdenblatt” se ocupă într'un ar-
ticol de fond de visita, ce are de gând
împératul Francisc Iosif să-o facă la cur-
tea română. Scirea o află imbucurătoare
pentru-că acesta vizită dovedesce întărirea
raporturilor amicale cu țera vecină înflo-
ritore. Numita fôia accentuează apoi viața
de stat a României, ce e clădită pe base
tarî, politica ei conscie și hotărîtă, care
se unesce cu politica de pace a Austro-
Ungariei.

Tendința visitei o găsesce fôia vienesă ho-
tărît paotnică și amioabilă, pentru-că nu s'a
schimbat dorința monarhiei, ca statele bal-
canice să trăescă și să se desvolte în pace.
Cumcă România s'a alăturat deplin la tri-

pla alianță, este în mare parte meritul stă-
ruințelor contelui Goluchowski, care ca
ambasador în Bucuresci a scuit să câștige
deplina încredere a factorilor politici de
acolo, care încredere își află expresiunea
și în politica esteriôră a României. Ar fi
de dorit să stăm în asemenea raporturi și
cu Bulgaria și Serbia, cu toate că ar fi o
greșelă a presupune, că noi ne-am pierdut
acolo influența. Nici-odată, dice „Fremden-
blatt”, nu ne-am nisuit să domnim în Bal-
cani, numai sinceră amicitiiă am avut pen-
tru statele balcanice. Schimbarea dér nu
pote însemna mai mult, decât că acum
numai stăm cu Bulgaria și Serbia în acea
pretinie, ca mai înainte. Cu atât mai im-
bucurătoare sunt raporturile noastre cu Ro-
mânia, pe carî acum le întăresce visita
Monarhului nostru.

La cestiunea congruei.

I.

Libertatea e acel dar prețios al
Creatorului, cu care l'a infrumșețat
pe om ca pe chipul sêu, punându-l
stăpân peste toate creaturile univer-
sului; libertatea e acea însușire a
omului, care condusă de farul reli-
giunei și al sciinței, încă și până e
pe pământ poleiează icóna omului
până la acel grad sublim, încât îl
ridică la demnitatea de-a fi minia-
tura perfecțiunilor divine; libertatea
în simțiri, cugete și fapte e acel
minar dibaci, care se scoboră în
adâncul fodinei inimei omenesci și
scôte la ivelă clenodiile simțeminte-
lor nobile omenesci, ca să înalțe la
sbor ingeniul și — punând în lu-
crare omnilaterală pe toate terenurile
vieței sociale facultățile ingeniului —
produce rezultate, înaintea cărora se
placă cu adorațiune omenimea, ca
înaintea fructelor sciinței dumne-
deesci.

Ea pune în lucrare facultățile
spirituale și materiale ale omenimei
și prin ajutorul sciinței și a labórei,
globul universului l'a transformat

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Michail Kogălniceanu

— Oratornl. —

Când mănuesce condeiul, ca și când
vorbesce, Kogălniceanu este orator, adecă
face raționamente limpedi și bine susținute,
le exprimă în propozițiuni bine alcătuite și
simetric întocmite, clădesce un întreg edi-
ficiu de judecăți, în care cea d'întăiu este
urmată în mod natural de a doua, fără so-
luțiune de continuitate, fără salturi violente;
și când escaladază prin o figură prea re-
pede treptele unui raționament prea lung,
o face însoțită de acele mișcări sufletesci,
carî mișcă și încântă pe cel ce-l ascultă.
Este adevărat, că la adică, oratorul nu in-
venteză ca artistul un adevăr de o mare
comprehensivitate, că el trăesce și se mișcă
în regiunile de mijloc ale simțului comun
și ale locurilor comune, că nu ajunge deo-
dată la izvorul adevărului cu avântul și
impetuositatea viziunii interne, care la ar-
tist ține locul lucidității: că el nu inven-
tează, ci se slujesce de adevărurile desco-
perite practice, la trebuințe simțite de o

mare parte a publicului. Inșe, pe de altă
parte, el popularizează acele adevăruri, și
adesea cu un succes, care întrece pe al
economistului și al filosofului politic; în-
lesnesce pe ômenii de rând să se înalțe cu
câteva etaje mai sus și pare a mări inteli-
gența neamului omenesc. Numai când au
trecut prin canalul oratorului, dogmele eco-
nomiei politice pierd spiniile lor și subtilele
raționamente ale filosofilor de stat devin
neteți și ușore de priceput. Numai cu un
orator masa deputaților și senatorilor pote
înțelege abstracțiunile și deducațiunile teo-
riei pure. În deosebii despre oratorii noș-
tri se pote dice, că nu au descoperit nici
un principiu de stat; cei mai buni din-
tr'înșii au sprijinit cu talent și la timp
oportun principiile și reformele aplicate
mai înainte în țeri străine.

Comparat cu oratorii noștri, Kogă-
lniceanu are asupra lor netăgăduita supe-
rioritate a unei limbi neafectate, a unei
limbi așa cum o găsim în cărțile biseri-
cesci și în chronice, modernizată prin in-
troducerea unor termeni veniți de-odată cu
ideile noué, și prin întorsături de frase
măestrite, carî nu trecuseră nici prin min-

tea lui Miron Costin nici a lui Ion Nicol-
cea. Din acest punct de vedere, discursul
sêu de introducere la Istoria Românilor
este de o frumuseță așa de mișcătoare, în-
cât nimeni nu-l va ceti fără să-l admire.
Pe lângă limbă, el are avantajul de a po-
seda cunoscințe de istoria națională mai
întinse, mai adânci și mai solide decât or-
care din bărbații noștri de stat; ér memo-
ria lui este un arsenal inexhaustibil, din
care el își scôte argumentul trebuincios cu
o siguranță ce nu dă greș nici-odată. În
fine trebuie să recunoscem, ca în parlament,
el a ocupat de regulă o pozițiune privile-
giată nu numai prin talentul și sciința sa,
ci și prin decența formelor și urbanitatea
espresiunilor, prin tactul sêu de a nu isbi
cu violență susceptibilitățile tinerimii și ale
adversarilor sêi de valóre. Alți oratori, as-
cuțind fără nici o rezervă argumentul ad
hominem și înveninând răutatea expresiuni-
lor, întăritară, ulcerară multe inimi, atin-
seră multe susceptibilități, carî răspuseră
cu arme otrăvite la arme otrăvite. Altul,
luând pe adversarii sêi peste picior sêu in-
trebuințând zeflemeaua de pe banca minis-
terială, și-a atras censuri meritade din partea

vrajmașilor sêi, carî îl tractau drept om
ușuratec sêu un cap dogit. Kogălniceanu
se multumi a-i trinti la pământ cu autori-
tatea faptelor și a-i stringe în oleșcele ne-
înduratei sale logici, fără să-și înfigă dinții
în carnea lor. În duelurile parlamentare, el
nu se vira prea tare în floreta adversaru-
lui sêu, ca să nu fiă rănit, dér tot de-odată
nu se trăgea prea înapoi, ca să nu mărescă
curajul vrajmașilor.

El scie să se folosescă de inconse-
cuența ômenilor și partidelor, punându-le
în dileme nedestructibile. El nu arată a-
crimovia argumentului personal, juxta-pu-
nerea ideilor trecute cu cele presente, de-
cât față cu persoanele marcante și sub o
formă care denotă mai mult puterea sa de
a raționa de cât veninul patimilor sale
răscolite până în adincurile lor. Pe altă
parte, el scie să-și păstreze o rezervă de
arme pentru replică, decât adversarul sêu
va da duelului parlamentar caracterul unei
lupte de sălbatic. Natura i-a acordat în-
tréga stofă din care se fac oratorii mari:
vicioinnea imaginației și impetuositatea a-
vântului, îndrăznelă atacului, siguranța pri-
virii bărbatului de stat, care vede bine și

dintr'o sëlbatëciã într'un paradis, pentru-cã ea își esercieazã activitatea sa nu numai pe suprafața, ci și în sînul pãmântului și în adëncul mãrei, ba se înalță pe aripile sciinței în regiunile firmamentului.

Ea e izvorul existenței individului, a familiei, a neamurilor și a întregii omenimii; ea a întemeiat religiunea, a arondat omenimea în remnuri, națiuni și staturii; ea dă sbor sciinței, industriei și artilor, și le duce la nivelul perfecțiunii. Penelul ei a scris istoria omenimei, arma ei puternică a pus în lucrare sabia popórelor și pe cele netrebnice și despoiate de putere vitală le-a sters de pe fața pãmântului, sêu le-a contopit în altele, ér celor cari au sciut'o prețui și și-au vërsat sãngele pentru isbãnda și gloria ei, li-a eternizat numele nu numai în paginile istoriei, ci și pe rotogolul pãmântului, și a format dintr'ensele concertul popórelor Europei civilizate.

Scump tesaur e libertatea; pentru aceea, precum indiviții singuratici, așa și corporațiunile și popórele ascii de demnitãtea lor au pus și pun mai mare pond pe libertate, decât pe viață și sunt gata a sacrifica averea și viața pentru salvarea ei, de cum-va o posed, și pentru rescumpãrarea ei, decum-va au pierdut'o. În schimbul libertãtii nu a aflat omenimea nici o recompensã echivalentã, ea n'are preț pe pãmânt; pentru aceea nici indiviți, nici corporațiuni, nici popóre nu și-o cedëzã de voia bunã, ci numai silite și oprimate de forța brutalã, sciind bine, cã numai pãnã atuncî strãlucesc pe fruntea individului, a corporațiunii și a popórelor diamantul demnitãții, pãnã când pôte se useze de darul divin al libertãtii. Precum individul, așa și corporațiunea și națiunea despoiatã de libertate e moralicesce mórta, deore-ce nu e în stare de-a esercita activitatea, ce duce la prosperare și la ajungerea scopului destinat de cãtrã Creator individului, corporațiunii și neamului.

Dintre tóte corporațiunile omenesci, biserica și clerul a avut și are și adî misiunea cea mai sublimã, pentru ei este încredințat opul divin început de cãtrã Mântuitorul lumii, adecã continuarea muncii regenãrãrii nẽmului omenesc prin credință, sciință, labóre și sacrificiu.

Clerul bisericei nóstre greco-catolice romãne a fost consciu de acestã grea, dér sublimã misiune, și

pentru aceea tot-déuna în decursul desastruosului sêu trecut secular și-a implinit'o cu conscientiositate șiesignațiune pãnã la martiriu; așa, ca istoria trecutului neamului romãnesc e scrisã cu penelul încins în inimile de martiriu ale archireilor și ale clerului romãn; el a lucrat întot-déuna cu zel pentru ștergerea lacrimelor de pe fața națiunii romãne, brãzdatã prin furtunile seculare; a purtat în sinul sêu doririle și durerile neamului, din al cãruia sîn s'a înalțat la trépta sãntului altar, a strãlucit în fruntea neamului și a bisericiei ca nisce farî conducetóri, pe cari nici viforele turbate ale seculilor n'au fost în stare de a stinge și, uniți în cugete, simțiri și fapte, au dat espreșiune aspirațiunilor și pretensiunilor juste ale popóruului romãn și — prin memorande sigilate nu numai cu iscãliture lor, ci și cu suspinele sufletelor rezolute pãnã la martiriu — le-a depus la treptele gloriosului Tron și au fost gata archireii romãni a-și depune insigniile archieresci de pe piepturile lor aprinse de focul iubirei de nãm și undulãtore de dorul fericirii aceleia, decât sã recedã dela propusul și datorința sãntã, de-a lucra pentru ușurarea sorții neamului lor.

Clerul romãn a fost consciu de misiunea sa sublimã, de-a fi conducetorul natural al neamului romãnesc, fiind cã biserica și neamul romãnesc au aceeași basã; când se clãtinã basa uneia se sguduia și a celuilalt și basa ambelor este: credința strãmoșescã, ritul, limba, datinele, virtuțile strãbune și numele, ce l'am eredit dela strãbunii gloriosi, cari când ni-ar apune, ar apune de-odatã și biserica și neamul.

Și óre când și-a ridicat glasul sêu apostolic-pãstoresc clerul nostru, cu Iluștrii sêi Archierei în frunte, așa cãt rësuna peste tóte pãturele corpului mare al neamului romãnesc, pãnã la coliba scundã a țëranului, pe al cãruia trup, inimã și suflet zuraiau lațurile sclãviei vëcurilor?! — Atuncî, când pe orisonul neamului și al bisericei nori grei se ridicau, prevestitori de furtune, ce amenințau cu sguduire temelile cimentate cu lacrimi și suspine ale biserice și națiunii.

Și óre când a fost în așa măsurã, ca în timpul de față, întreg orisonul biserice și națiunii romãne acoperit cu norii evenimentelor pregnante de urmãri, dela cari se va dota un period mai marcant în istoria biserice și a nẽmului nostru și se va croi în mod nestrãmutabil

viitorul acelora? — Nicî-odatã. Prin urmare e timpul suprem, ca acum orî nicî-odatã clerul sã premërgã cu farul înțelepciunii și din inima sa invãpãiatã de focul iubirei de bisericã și neam, sã vibreze sciintele solidaritãții de acțiune, și ținutã liberã de orî-ce interes privat, față de evenimentele epocali dintre cari unele s'au perãndat, altele planëzã asupra biserice și neamului nostru.

Un preot romãn gr.-cat.

Un alter Cilibidakepoleos. Un distins bãrbat politic sosit din Bucuresci, spre a petrece câte-va zile în Ardeal, ne comunicã, cã pãrintele Mangra s'a stabilit provisoriu în Bucuresci. D-sa ocupã o funcțiune literãrã canonicã la Sãntul Sinod.

În acosta a sa calitate D-sa avënd la îndemãnã tóte canónele din *Kefalonia, Kartaghena, Nikea, Kapadokia* și pe comentariul lor *Cilibidakepoleos*, a scris și a împãrțit gratuit o carte canonicã, în care legitimezã *Katherisirea* fostului *Metropolit-Primat*.

Nu suntem chinuți a ne da judecata în materiã canonicã, de aceea lãsãm acosta sarcinã celor în drept ca sã forțeze broșura cãlãgãrului Mangra, așa precum se cuvine unui popã care-și virã nasul unde nu-i fierbe óla.

De asemenea mai aflãm, ca Emigrații nóstri, afarã de A. Popoviciu, au hotãrit ca la tómnã sã scóta la Brașov un diãr politic intitulat: *"Vechia Tribunã"*. Directorul politic vizibil va fi pãrintele Mangra. ér Redactori invisibili vor fi domni emigrați în Bucuresci, cunoscuți sub numirea: *"Vechii Tribuniști"* *"uti Slavici docet"*.

În legãturã cu acosta nouã "fóia vechiã" ar sta, se dice, și excursiunea ce a fãcut'o zilele aceste d-l Mangra la Brașov.

SCRIRILE ZILEI.

— 2 (14) Iulie.

Uneltiri unguresci priuntre Romãni. Avem sciore, cã prin mai multe comitate uneltile guvernului se svircolesc în tot chipul sã ducã țëranii romãni la espositia din Budapesta. Acosta se face atãt în unele comitate ardelenesci, cãt și în cele bãnãțene și ungurene. Din comuna bãnãțenã Rachitova ni-se scrie, cã acolo slujbașii unguresci au și incirpat o óetã de țëranii romãni, pe cari vor sã-i ducã la espositia. — Asupra acestor uneltiri atragem cu tot dinadinsul ateniunea celor chiãmați ai nóstri, rugãndu-i sã vegheze și sã caute de timpuriu a lumina pe popor asupra scopurilor urmate de acesti uneltitori.

— 0 —

Un protopop al Tincoi. Din Oradea-mare ni-se scrie cu data 1 (13) Iulie. Con-

sistorul gr. or. romãn de aici a numit adî ca protopop al Tincoi cu 12 voturi pe *Nicolae Roescu*, preot în Micherechiu.

— 0 —

În cauza huiduirei lui Zsilinszky s'a trimis la Gyetva o comisiã din partea tribunalului și a procuraturii, cu scop sã cerceteze lucrul. Comisia a fost însoțitã de șecce gendarmii. Un țëran a mãrturisit, cã cu ocaziunea huiduirei secretarului de stat Zsilinszky, mai mulți țëranii se imbrãcaserã în haine femeesci, pentru a nu putã fi recunoscuți. Foile "liberale" presupun la sigur, cã huiduirea a fost pusã la cale de anumiți corifei ai "partidei populare", din care causã, cã somisia va scóte la ivelã lucruri de mare sensațiã.

— 0 —

Otrãvit de nicotinã. Tinerul de 18 ani Bãla Vainer din Neusohl, student jurist în Budapesta, s'a bolnãvit la începutul sãptãmãnei trecute, așa cã încã în aceeași di a trebuit sã zacã în pat. În diua a doua 'i-s'a umflat limba. Nu se scia ce are, dér la urmã totuși s'a putut constata prin medici, cã Vainer e otrãvit prin nicotinã. Lucrul adecã s'a întemplat așa, cã 'i-se fãcuse la limbã o micã beșicușã, care la urmã a spart. Dupã asta el a fumat o micã "Virginia" și astfel s'a întemplat inveninãrea. Nenorocitul este adî atãt de bolnãv, încãt nu mai e speranță de însãnãțosare.

— 0 —

Victimele trãsnetului. Se dice cã, Țiganul Petrea Muntean și amanta lui Ileana. Lingurar, cu care trãia în concubinãt, erau cea mai frumósã pãrechie între totii Țigani din Petrila, în comitatul Hunedórei. Cine scie ce le va fi trãsnet prin mințe, destul cã odatã i-au pus pãcatele sã se ducã și ei la notarul ca "sã-i cunune". I-a și "cununat" notarul, cãc el e dórã conducetor de matricule, dér bieții Țigani l'au avut folos de "binecuvëntarea" lui. Mergënd numai decãt dupã aceea într'o cãrciumã din apropiare, ca sã-și serbeze "ospëtul", un trãsnet s'a descãrcat asupra cãrciumei și mirësã cãdũ imediat mórta. Celorlalti nu li-sau întemplat nimic. — De-asemenea s'a descãrcat în 3 l. c. un trãsnet în șura preoului catolic din Ciuc-St-Mihailu, care a ars pãnã la pãmânt cu tot ce era în ea.

— 0 —

Un Ungur de cincî "pițule". În rubrica celor ce-și maghiarisezã numele pentru cincî "pițule", fóia oficialã ungurescã de adî aduce și pe un locuitor din Șisesc, domiciliat actualmente în Baia mare, care din *Ciocotian* Dumitru s'a fãcut *Csikosi Demet'r.* — A lui sã fiã!

— 0 —

"Pomul verde" este unul dintre cele mai elegante oteluri în Brașov, avënd cea mai frumósã grãdinã, un pavilion de sticlã mare și frumos, mulțime de odãi elegante, mãncãri și bãturi fôrte bune. Actualul posesor al otelului, d-l G. Sorea, își dã

iute, care scie sã deosebescã repede ce este fals în ceva adevãrat și ce este adevãrat în ceva fals, promptitudinea ripostei, precum și intrepiditatea veteranului în fața loviturilor dușmanului. Ca un strateg mare, el cunóscã tóttã întinderea câmpului de luptã și însemnãtatea pozițiilor ce ocupã, și de aceea trage folos din tóte greșeliile adversarului și cãștigã isbinda mai mult prin dispunerea puterilor sale decãt prin vitejia soldãților, cari îl urmëzã, și cari de multe ori nu sunt chiar din tabãra sa. În faptã, nu a fost general mai izolat decãt Kogãlniceanu. Cãpitan și soldat todeodatã, el e în stare sã începã lupta pe socotela și cu puterile sale proprii, sã dea numeroase asalturi unul dupã altul, fãrã ca puterile sale sã slãbescã sêu cursajul sêu sã șovãiascã. Asaltat de intruruptori, el nu-și pierde presența de spirit; ci profitã de un moment, de un fapt ce-i ies înainte și pe care scie sã le punã în legãturã cu altele înregistrate și clasificate în credincioasa lui memoriã, pentru ca sã facã dintr'insul o armã, cu care pune pe gónã óeta ce-l hãrțuesce, ca o haitã de câni pe un mistreț, care n'are decãt sã arãte înfricoșãții sêi

colți pentru ca sã-i îngrózescã. Nimeni ca dẽnsul n'a sciut neamul, slujbele meritate și nemeritate, sinecurele, greșelile și malversațiunile, contradicțiunile și apostasiile politice ale contimporanilor sêi. Cu un asemenea arsenal și cu dibãcia lui de a l mãnuii la vreme de nevoie, ficine legea ce vrãimaș de spaimã putea sã gãsescã în Kogãlniceanu, cu tóte cã nici el nu prea avea multe pãrți invulnerabile. Dér acest atlet al arenei parlamentare, acest rege al politiceii, avea un adversar, de care se temea mai presus de toți sêu mai bine de care în adevër se temea. Acosta era Barbu Katargiu. Leul se temea și el de cineva: acela era un om.

(„Ep. Lit.”) Angel Demetriescu.

O Biblia a Negrilor.

Cum Oranyan ajunse regele Pãmântului.

Alo, o! Alo, o! Acosta-i istoria vóstrã.

(Urmare).

Mai 'nainte d'a sã despãrți pentru ca sã-și urmeze fiã-care destinul, cei șapte principii hotãrãri sã-și impartã între dẽnșii

comorile și merindele pe cari li-le dẽduse A-Tot-Puternicul.

Cei șese mai mari luarã banii, mãrgãritarele, stofele și tot ce li-se pãrũ lor prețios sêu bun de mãncare. Lasãrã celui mai mic pachetul de stofã negrã și cei douãdecî și unul de drugi de fier.

Oranyan se plãuse de împãrțirea acosta. Ceilalti prinți riserã de el. Oranyan, fiind cel mai mic, trebui sã tacã. Era multã intristare în inima lui. Nu mai avea curaj. Ii veni sã plãngã când tovarșii lui, bucuroși cã-l despoiaserã, îl pãrãsirã și plecãrã cãntãnd, ca sã exploreze ramurile palmierului.

Dupã ce rãmase singur, voi sã vadã ce era în pachetul infãșurat în stofã negrã. Il desfãcũ. Însã se intristã și m̃i mult când vedũ numai o grãmadã de materiã neagrã, pe care nu o cunoscã, și care nu era bunã de mãncat.

— Frumos dar! murmurã el, și mãnios scuturã stofa. Materia neagrã picã în apã. Și atuncî se fãcũ o minune. Materia negrã nu se pierdũ în apã. Se fãcũ un fel de munte, care crescea afarã din apã.

Grãina, pe care o luase un prinț, cum vedũ muntele acesta sburã și se puse pe el. Cum se vedũ pe munte începũ sã pigulescã și sã arunce cu picioarele și cu pliscul materiã acosta negrã, care se risipi departe.

Și muntele se lãțã, și luã locul apei. Și așa se nascũ Pãmântul, dupã voința A-Tot-Puternicului.

Oranyan se bucurã. Strinse în bucata de stofã drugii de fier și se grãbi sã se cobóre pe domeniul astfel produs de materiã negrã, pe care nu voise s'o ia în sãmã la început. Și el luã în stãpãnire Pãmântul.

Ceilalti șese prinți vëjuserã minunea acosta.

Se dãdurã jos din palmier. Gãsirã numai decãt, cã pãmântul era bun de cãlcat în picioare. Gãsirã îndatã cã Pãmântul îi va hrãni. Diserã îndatã cã Pãmântul era fãcut pentru om.

Și voirã sã-l ia dela Oranyan, cum îi mai luaserã odatã, în palmier, partea lui de bani, partea lui de mãrgãritare, partea lui de stofã, partea lui de hranã. Însã nu erau dẽnșii cei mai tari. Când voirã sã

totă silința pentru a câștiga mulțămirea oșpeților și a susține buna reputațiune a acestui elegant otel. Joia și Dumineca concertază musica orășenească. Avis oșpeților, cari vin la Brașov!

Fiascul politiceii de colonizare în Câmpia.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

Din Câmpia, 12 Iulie n. 1896.

Stim. D-le Redactor!

După ce guvernul Unguresc a aflat de bine să sèmene coloniști maghiari și printre noi, Românii din Câmpia, ca să nu putem dice, că suntem numai Români curății pe aici; încă în 1894 statul a început a edifica pe marele domeniu dela Șermaș case pentru coloniști, când ni-au și sosit vre-o 106 familii. De-atunci încôce statul lucră cu mari jertfe la construirea de nouă case pentru alți coloniști din castelul vechiu s'a construit „Ovoda“, (asil de copii), în a căreia apropiere s'a edificat școlă unghurească și două locuințe pentru învățători, er pentru coloniști mai trebuie făcute în est an vre-o 10—12 case, apoi s'a isprăvit cu totul, afară de biserică și de casa parohială.

Dintre coloniștii sosiți aici acum doi ani, *vre-o 8 familii. parte au emigrat în America, parte s'au tras de unde au venit, peste 90 de case sunt goale*, er cele locuite încă se vor goli în curând, după cum voui arăta mai la vale.

Nu de mult coloniștii unghuri au trimis o deputațiune la Pesta, cu rugarea, că s'au să le mai ierte din prețul moșilor cumpărate, s'au să li-se lungescă termenul plății dela 30 la 60 ani. Guvernul în urma acosta a și trimis un secretar la fața locului, care sosi la Șermaș în 6 Iulie n. c. Acesta, vădend cum lucră coloniștii pământul, i-a mustrat îndemnându-i să ia exemplu dela „Valahii“, cari mai bine știu purta economia, ca ei. Luă protocol cu fiă-care separat, d'er „violenții“ coloniști fiind consorii, că plângerile lor sunt nefundate, s'au revoltat între d'euși, injurând „az atya uristenit“, după cum știu ei; unii s'au învoit să subserie protocolul, alții nu; s'a născut între ei o certă din cele mai mari; injurând chiar și pe secretarul; apoi începură a striga, că lor prefectul Konya Andras nu le trebuie să le mai poruncească, ori ei, ori el trebuie să m'ergă din Șermaș.

Secretarul vădend-se în pericol, le spuse cu buna, că *guvernul e aplicat a-le prolunga termenul de plată la 50 de ani*; însă ei mai tare strigau, că nu primesc, își dau cu toții abdicarea, ceea ce s'a și luat la protocol. În 8 spre 9 l. c. totă noptea secretarul n'a închis ochii, precum nici prefectul domeniului statului Konya Andras, căruia îi strigau coloniștii, că s'a făcut „Valahii“ și că ține cu Valahii“. Dimineața apoi secretarul și-a vădut de drum. De-atunci

vechiul castel în totă noptea e străjuit, ca nu cumva bunii coloniști să-și arate iubirea cătră d-l Konya cu pietri și bolovan.

Astăzi toți coloniștii se duc la t'erg la Sânt-Petru, ca să-și v'ndă vitele, ce le au, apoi după cum spun ei, *când pleacă costircii și r'ndunelele, vor pleca și ei.*

X.

Publicare de concurs.

Până la ziua de 15 August n. c. se escrie concurs pentru primirea în *Internatul Vancean de fetițe din Blăși.* Condițiunile primirii sunt:

1. Pentru o elevă sunt de a se plăti pe un an scolaric 120 fl. solvibili în două s'eu cel mult patru rate anticipative, pe lângă aceea o taxă anuală de înscriere de 3 fl. pentru elevele din clasele elementare și de 6 fl. pentru cele din clasele superioare, apoi 1 fl. pe an pentru bae. Elevele, cari vor învăța limba francesă ori musica instrumentală, vor solvi separat unele taxe moderate.

2. Fiind-că elevele vor trebui să porțe vestimente uniforme, se va solvi 14—18 fl. după etatea fiă-oăreia. Uniforma acosta, care se pregătesce în internat, constă din două surțe în formă de rochiă, două p'ălării: una de i'ernă și alta de vară și din o toaletă.

3. La intrarea în Internat fiă-care elevă va trebui să fiă prov'edută cu: 6 cămeși, 6 camisone, 6 pantaloni, 1 fustă de i'ernă, 6 servete, 12 batiste, 6 p'erechi de ciorapi, 2 p'erechi de papuci, 1 perie de cap, 2 perii de încălțăminte, 1 plapomă, 2 pepteni, 1 saltea de lână, 2 perini, 4 fețe de pat, 4 fețe de perină, 2 cuverte de pat din giulgiu alb, 1 lavor de sp'alat și 6 ștergere. Obiectele acoste au să fiă marcate cu numele elevei.

Pentru suma numită fiă-care elevă va primi: 1) Instrucțiune în studiile prescise pe clasele I—VI elementare și VII—VIII superioare, educațiune religioasă-morală și deprinderi în conversațiune maghiară și germană. 2) Locuință în etagiul institutului în sale mari, sănătoșe și luminoșe, prov'edute cu mobilierul necesar. 3) Vipt întreg și anume: a) la dejun cafea cu lapte, b) la am'ezii 3 feluri, Dumineca și în s'erbători 4, c) la cină două feluri. 4) Sp'alat, luminat și încăl'dit. În fiă-care lună elevele vor lua câte-o bae. 5) Instrucțiune de fier, sp'alat, călcatul cu ferul, coptul p'ânii, tors, țesut, curățit, grădinărit, croit, ducerea socotelelor economiei de casă, conservatul și aședatul legumelor și victualelor peste i'ernă îngrășatul animalelor, prășire și ținerea galitelor. etc.

La cererile pentru primire e de a se alătura: estras de botez, testimoniu de pe clasa absolvată, atestat medical despre sănătatea elevei, atestat de vaccinare și revaccinare.

supuseră. Rugară pe Oranyan să le oedeze o parte din pământul lui ca să p'otă toți să tr'ăscă, să p'otă să r'ămăe prinți.

Oranyan avea inimă bună. Numei ca să ierte își aducea aminte de r'eu ce suferise. Ascultă rugăciunea fraților săi. Le d'ărui vi'eta și le dete și pământ. Le puse numai o condițiă: prinți aceștia și pogoritorii lor trebuiau să fiă totdeuna sub el și sub urmașii lui; în fiă-care an d'euși trebuiau să vie să se închine lui și să plătescă dajdia în capitala lui, pentru ca să amintescă, că numai de milă li-se d'aduse și vi'eta și pământul*).

Etă cum Oranyan, creatul favorit al A-Tot-Puternicului ajunse rege peste Oyo și suveran peste totă ț'ără Yoruba, adecă peste tot pământul.

(Va urma.)

I. S. Spartali.

* În amintirea acestei legende străinii, printre complicațiunile salutului, pe care l' cere eticheta dela d'euși în fața regelui din Oyo, trebuie mai de multe-ori să-și acopere cu ț'erină fruntea, capul, umerii, și să presare o mână de pământ, pe când se ț'eresc la piciorul suveranului.

Concursurile sunt a se înainta *Preve-neratului Consistoriu Metropolitan în Blăși*, alăturându-se la fiă-oare o marcă de 20 cr. pentru spedarea francoată a resoluțiunii. Dela cererea de primire nu sunt dispensate nici elevele, cari au mai fost în Internat.

Blăși, 7 Iulie 1896.

Direcțiunea internatului de fetițe.

Dare de s'emă și mulțămită publică.

Năs'ud, 9 Iulie 1896.

Tinerimea română studiosă din Năs'ud prin comitetu-i arangiator își esprimă pe acosta cale profunda sa mulțămită tuturor acolora, cari au contribuit la succesul material și moral al petrecerii cu joc arangiate în Năs'ud la 4 Iulie n. c.

Cu acosta ocaziune a încurs la cassă suma de 86 fl. 60 cr. m'pesele avate fac 70 fl. 17 cr. Venitul curat, în sumă de 16 fl. 43 cr. sa predat direcțiunei gimnasiale din loc, ca o parte din el să se adaugă la fondul școlarilor morboși dela gimnasiu, er cealaltă parte societății de ajutorare „Vasilie Nașou“.

Cu suprasolviri maritimose au contribuit următorii d-ni: Emil Fetti 24 fl. 50 cr.; Vasile Pop 2 fl. 90 cr.; Estera V'ertic 1 fl. 60 cr.; Basiliu Petru 90 cr.; Petru Stefan 50 cr.; Dr. Filipan 90 cr.; Pompeiu Grigoriță 30 cr.; M. Fetti 30 cr.; G. Müller 30 cr.; G. Man 10 cr.; M. Ilieș 20 cr. I. Șerban 30 cr.; I. Gere 30 cr.; G. Pletos 10 cr.; I. Neșouțiu 10 cr. — Fără a participa au solvit d-nii: Dr. Gr. Silași 1 fl.; Gavriila Scridon 1 fl. I. Ulrich 1 fl.; Dr. Brecher 1 fl.; F. Müller 1 fl.

Pentru comitetul arangiator:

Tit Mălaiu, Valeriu Tanco
rigorsant în drept. stud. med.

Producțiuni și petreceri.

Tinerimea studiosă din *Monor și jur* invită la petrecerea de vară, ce-o va arangia Sâmbătă 1 August n. c. în localitatea de gimnastică ridicată în grădina școlii fundațiionale din Monor (comit. Bistrița Năs'ud). Venitul curat e destinat în favorul bisericii gr. cat. din loc. Comitetul arangiator: Șim. Tanco, preș. G. Todoran, cassariu; Const. Titieni, secretar. Elia Cincea, controlor. Intrarea: de persoană 1 fl. în familie 80 cr. Inceputul la 3 ore p. m. Ofertele maritimose se vor chita pe cale diaristică. NB. Prea stimatele familii sunt avisate la proviziunea proprie.

Inteligența română din *Șintereag și junimea academică din jur* invită la Petrecerea de vară, ce se va arangia Duminecă, 19 Iulie n. c. în Șintereag (Somkerék) în folosul nou edificatei biserici. Pentru comitet: Pompeiu Făgărășan, Vas. Borgovan, Bart. Sigarteu cassariu. Intrarea: de persoană 80 cr. în familie 60 cr. Inceputul la 7 ore s'era. NB. Prea stimatele familii sunt avisate la proviziunea proprie. Suprasolvirile se cuitază pe cale diaristică.

NECROLOG. Maria Hereșiu n. Tonicu, soția d-lui Ican Hereșiu din Arad, a r'epostat la 10 Iulie n. c. în al 31-lea an al etății și al 11-lea al căsătoriei. — Dumneșeu s'o odihnescă în pace!

SCRII ULTIME.

Budapesta. 12 Iulie. Circulațiia trenurilor de lux înființate în interesul esposiției „milenare“ pe drumul Viena-Budapesta. a fost suspendată din cauza lipsei de pasageri. Numărul pasagerilor în ultimele s'epțem'âni au fost *abia de maximum 7 pe di-*

Viena, 13 Iulie. În clubul consilierilor municipali s'a propus fundarea unei bănci sub conducerea comunală al cărei profit ar reveni casei municipale.

Atena 13 Iulie. După diarur „Osty“, reclamațiunile deputaților crețeni ar fi: Numirea unui guvernor creștin cu aprobarea Greciei și sub garanția specială a puterilor; înființarea unei miliții din indigeni-limitarea trupelor turcesci la forturile Canea, Rethymno și Heracleion distribuiri funcțiunilor publice în proporțiune cu naționalitățile. Inde-

pendența economică a Cretei și ficșarea unui tribut anual de 10,000 lire de plătit Porții; introducerea unui nou sistem de alegeri, care să asigure și minorităților a av'ere reprezentanți; fundarea unei curți de casași în Canea, chiămarea de străini pentru organizarea miliției și justiției. În fine garanția puterilor în privința m'ânținerii acestei nou'etuațiuni.

Budapesta, 13 Iulie. Pentru participarea la întrunirea partidului catolic în Ungaria s'au anunțat vre-o 200 de societăți catolice. Episcopii Hornig din Vesprim și Dessev din Cianad încă au anunțat venirea lor. Se așteptă demonstrațiuni anti-liberale.

București, 13 Iulie. Incurend raporturile diplomatice dintre România și Grecia vor fi reluate în mod oficial. Guvernul grecesc a acreditat pe ministrul său din Berlin, d-l Rhengabe, și pe lângă guvernul român, er ministrul român dela Brucșella, d-l Bengescu, este permutat la Atena.

DIVERSE.

Erori de tipar. Redactorii dau articolii pentru diar, culegătorii il culeg, corectorii fac corectura; în urmă mașina tipăresce diarul, apoi se împătură, se pachetază, se expedeză la tren și acesta împraștie tot exemplar de exemplar în toate părțile lumei. Mult timp consumă diarele și cu toate acoste nu este posibil a-le feri de erori și mai ales de erori de tipar. După două trei zile numai te pomenesci, că cutare domn îți cere socot'elă, că pentru ce ore în raportul despre cutare bal, al căruia arangier p'ote a fost chiar el, s'a tipărit cal în loc de bal și alte de acoste. Sincer vorbind, diaristul nu dispune de-atăta timp, ca fiă-c'aruia să-i p'otă r'espunde separat. De aceea fiă de-ajuns pentru toți cunoscerea următorelor 10 puncte, cari p'riciuiesc erorile de tipar. Anume, pentru ca diarul să fiă scutit de erori se recere ca: 1) Redactorul să scrie mai corect și mai legibil. 2) Cestiunile delicate să le scrie mai la înțeles. 3) Culegătorul, la împărțirea textului cules, să arunce fiă-care literă în despărțământul său. 4) Să culegă corect literile. 5) Literile culese să le așede bine. 6) Corectorul să cetescă bine corectura. 7) Culegătorul să facă bine corectura, însămnat de corector. 8) Revisorul să cetescă corect revisia. 9) La toate acoste să se de'e timp destul, și, a 10)-a Să se aibă în vedere încă vre-o duzină alte împrejurări.

R'esboiul cel mai s'angeros. Dintre r'esb'oiile mai din urmă cel mai s'angeros a fost r'esboiul civil din Statele-Unite (America). În acest r'esboiu dintre 2 milioane 200,000 soldați au cădut în luptă 110,070, s'eu mai bine de 5%. Va să dică mai mulți chiar și decăt în r'esboiul franco-teuton, în care au cădut numai 2%. În r'esboiul american într'o sigură ciocnire a cădut tot din trei soldați unul, care s'eu a r'emas pe câmpul de luptă, s'eu a murit în spital, s'eu în prins'ore. Afară de acosta, f'orțe mulți au murit din causă, că unii au fost loviți de cai, alții s'au inecat, ori că au cădut victimă vre-unei esplosiuni.

Colorea florilor. Pasiunile omenilor sunt faliurite. Unii sunt pasionați pentru redactarea și compunerea cător și mai cător statistice, tocmai așa, cum alții sunt pasionați pentru colectarea de timbre postale, er alții pentru de-a bea beuturi spirtuose. D'er dintre toți acosta, lucrul cel mai greu îi revine statisticianului. Statisticianul german Schuber, de exemplu, ce muncă grea a trebuit să aibă el până când a putut să constate, că dintre 1000 de flori, 284 sunt albe, 226 galbene, 220 roșii, 141 vinete, 75 violete, 36 verzi, 12 portocalii, 4 surii și 2 negre. Este interesant, că statisticianul a sciut să spună și aceea, că colorea albă mai tare se sporesce în părțile nordice.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Măior.

gonescă pe Oranyan, pută și acesta să ridă de amenințările și de tinguirile prinților. El avea arme. Cei două-deci și unul de drugi de fier, după voința protectore a A-Tot-Puternicului Olodumar, se prefăuseră în sulite, în săgeți, topore, și în mâna dr'epță el ț'inea o sabiă lungă mai tăioasă decăt cel mai bun briciu din Ilorin.

Lui nu'i mai era frică. Acum era el mai tare, și putea să-și impue voința acolora cari, odinioră, îl apăsaseră și'l despoiaseră.

El le vorbi așa: Nu aveți dreptul să reclamați. Faceți r'eu, că vă plângeți. Pământul acesta nu este al vostru. Este numai al meu. Acolo sus, când eram în palmier, când m'ați jefuit, nu mi-ați l'asat decăt pământul acesta și fierul acesta. Pământul a crescut, s'a întins, d'er a crescut și fierul, cu care am să pot să'l ap'er. Am să vă omor pe toți.

Și se repeși asupra lor cu sabiă în sus. Cei șese prinți strigară să'i ierte. Cădura cu capul la pământ. Se tiriră rugându-se la piciorul lui Oranyan.

Și fură umiliți în m'ândria lor. Se

Cursul la bursa din Viena.

Din 13 Iulie 1896.

Table with exchange rates for various currencies and commodities like gold, silver, and wheat.

Cursul pietei Braşov.

Din 14 Iulie 1896.

Table with market prices for various goods in Braşov.

Table with prices for rubles, German marks, and Turkish liras.

Nr. 9726—1896.

Concurs

Se escrie concurs pentru postul de practicant de concept, devenit vacant la acest magistrat.

Reflectantul are să se deoblige la depunerea în decursul a 2 ani al esamenului de stat în ştiinţele de stat.

Braşov, 2 Iulie 1896.

1016,1—2 Magistratul oraşenesc.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ a 5 cr. se pot cumpăra în librăria Nicolae Ciureu.

Antreprize de pompe funebre

E. Tutsek.

Braşov, Strada Porţii Nr. 12.

(Lipit de depoul de ghetete al D-nului I. Săbădeanu.)

Recomandă Onor. public la casuri de morţe, aşedământul său de înmormântare bogat asortat în cari toate obiectele, atât sortele mai de rând, cât şi cele mai fine, se pot căpăta cu preţuri ieftine.

Comisune şi depou de sicriuri de metal ce se pot închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea proprie a tuturor sicriurilor de lemn, de metal şi imitaţiuni de metal şi de lemn de stejaru.

Depou de cununii pentru monumente şi plantici cu preţurile cele mai moderate.

Representanţa de monumente de marmură, care funebre proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru vînet, pentru copii, precum şi cioclii.

Comande întregi se execută prompt şi ieftin, iau asupra-mi şi transporturi de morţi în străinătate.

In fine recomand şi biroul meu mijlocitor procedând cu cunoscute-mi soliditate.

La casuri de morţe a se adresa la

E. Tutsek.

9—*

Anunţuri

(insertiuni şi reclame)

Suntă a se adresa subscrisei administraţiunii. In cazul pu-

blicării unui anunţ mai mult de odată se face scădemēt, care creşte cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazeta Trans.”

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Maiu 1896.

Budapesta — Predeal

Large table showing train schedules between Budapest and Predeal, including departure and arrival times for various train types.

Cucerdea — Oşorheiu — Regh.-săsese.

Table showing train schedules between Cucerdea, Oşorheiu, and Regh.-săsese.

Nota: Orele însemnate în stânga staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. — Numerii încadraţi cu linii mai negre înseamnă orele de noapte.

Ghiriş — Turda

Table showing train schedules between Ghiriş and Turda.

Copşa-mică — Sibiu — Avrig — Făgăraş

Table showing train schedules between Copşa-mică, Sibiu, Avrig, and Făgăraş.

Simeria (Piski) — Hunedóra

Table showing train schedules between Simeria and Hunedóra.

Braşov — Zărneşti

Table showing train schedules between Braşov and Zărneşti.

Mureş — Luduş — Bistriţa

Table showing train schedules between Mureş, Luduş, and Bistriţa.

Arad — Timişóra

Table showing train schedules between Arad and Timişóra.

Sibiu — Cisnădie.

Table showing train schedules between Sibiu and Cisnădie.

Sighişóra — Odorheiu-săcuesc.

Table showing train schedules between Sighişóra and Odorheiu-săcuesc.